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АСАНОВА Асемкул Ужетовна,

№70 С.Бекбосынов атындағы жалпы орта білім беретін мектебінің химия пәні мұғалімі.

Шымкент қаласы

КРИСТАЛДЫҚ ТОР ТҮРЛЕРІ, БАЙЛАНЫС ТИПТЕРІ ЖӘНЕ ЗАТТАРДЫҢ ҚАСИЕТТЕРІ АРАСЫНДАҒЫ ӨЗАРА БАЙЛАНЫС

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	8.1.4.3 -Заттар қасиеттерінің кристалдық тор типтеріне тәуелділігін түсіндіру.

	Сабақтың мақсаты:
	Заттар қасиеттерінің кристалдық тор типтеріне тәуелділігін түсінеді.

	Құндылықтар
	Сыни және креативті ойлау, технологиялық.


	Сабақ барысы
	Мұғалімнің әрекеті
	Оқушының  әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы

5 минут
	І. Ұйымдастыру кезеңі:
1. Оқушылармен амандасу, түгендеу.

Табандылық құндылығы  Томас Эдиссон  10 000  рет қателессе де электр шамын жасап шыққан .Элементтердің ішінен ең  белсенді F2 .Ол ешқашан басқа элементтерге  электрон  бермейді,сендер де фтор сияқты болуға шақырамын ,білім алуда  фтордан да белсенді болыңыздар!
Сыныппен жұмыс «Blooket» АКТ арқылы алдыңғы білімді еске түсіру мақсатында сұрақтарға жауап береді.

1. Электртерістілік деген не   

2. Электртерістігі ең жоғары элемент

3. Ковалентті полюсті байланысты қосылысты көрсетіңіз

4. Ковалентті полюссіз байланысты көрсетіңіз

5. Иондық байланысты көрсетіңіз

6. Химиялық байланысты көрсетіңіз

7. Электртерістілігі нольге тең элементтер тобын көрсетіңіз

8. Металдық байланысы бар қосылысты көрсетіңіз

«Төрт сурет,бір сөз» әдісі арқылы сабақ тақырыбын анықтау  
Мақсаты: Жаңа сабақтың тақырыбын ашу

Оқушылар суреттерді байланыстыра отырып тұтас тұтас сөзді анықтауы қажет. 
Сөзді анықтағаннан кейін бұл жаттығудың мақсатын айта отырып  оқушыларды сабақтың тақырыбы және мақсатымен таныстырамын.
	Оқушылар бір-бірмен амандасады.Жағымды ахуал  қалыптастырады.
Табандылық құндылығы бойынша өз ойымен бөліседі.


Өткен тақырыпты есіне түсіреді.Сұрақтарға жауап береді.

Суреттерге қарай отырып сөз құрастырады бүгінгі тақырыпты болжап айтады.
	ҚБ: Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп,талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыға «Жарайсың!, Керемет жауап! деген мадақтау сөзімен ынталандыру


	  Слайд 1-2 бет

М.Қ.Оспагва Қ.С.Аухадиева Т.Г.Белоусова Алматы «Мектеп» 2018

135-37 бет



	Сабақтың ортасы

15 минут
	III ««Түртіп алу» әдісі»  арқылы  мұғалімнің түсіндірме жұмыстарын жүргізеді және арнайы мәліметтер таратып береді.

туралы мағлұматпен таныстыру
Талқылау сұрақтары.
1. Қандай мәліметтермен таныстыңыз.

2. Кристал тор заттардың қандай түрлері бар.

3. Заттардың құрылымы мен қасиеттері арасында қандай қатынас бар.

4. Атомдық,молекулалық кристал торлы заттардың физикалық қасиеттері қандай.
	Мұғалім түсіндірмесіне назар аудару, берілген мағлұматтармен танысады. 

Талқылау сұрақтарына жауап береді
	ҚБ: Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп,талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыға «Жарайсың!, Керемет жауап! деген мадақтау сөзімен ынталандыру
	Окулык 

 Химия 

8-сынып 

   

	5 минут

5 минут

5 минут
	1-тапсырма.

Жұмыс формасы: Топтық жұмыс

Әдісі:‹‹Pasco›› сенсорларымен жұмыс жасайды.
Мақсаты:Заттар қасиеттерінің кристалдық тор типтеріне тәуелділігін түсіндіре отырып алған білімдерін өмірде қолдану

1- қатар:

Атомдық кристалды тор:құм

Молекулалық:мұз

Иондық:тұз

Металдық:темір

Аморфты заттар:резина,парфин
2- қатар:

Атомдық кристалды тор:құм

Молекулалық:спирт

Иондық:ас содасы

Металдық:мырыш

Аморфты заттар:пластилин
3- қатар:

Атомдық кристалды тор:гарфит

Молекулалық:қант

Иондық:Калий нитраты тыңайтқышы

Металдық:Болат

Аморфты заттар:пластмасс
2.тапсырма.

Жұмыс формасы: Жеке жұмыс

Әдісі:Саралау тапсырмасы

Мақсаты:  Сараланған тапсырманы орындау арқылы тақырыпты түсіну 

А-тапсырмасы. 

«Артық затты тап»

Химиялық формулаларға мұқият қарап артық затты сызыңыз.
1- Қатар:NaCl,  Mg(OH)2, K2S, NaOH, KCl, K2O, LiOH, Na2O,KNO3,Al,Na, Fe
2- Қатар:NH3,Cl2,O2, NO2 , SO3 SO2 ,NaNO3 Fe2O3
3-   Қатар:МgCl2,K,Na, KNO3 , CaSO4 , CuSO4, PbSiO3, CuS
В-тапсырмасы.
««Тез ойла, тез ойна»

Берілген қосылыстардың кристалдық торы мен химиялық байланыс түрін анықтаңыз

КҒ, І2, S8, СО2
С-тапсырмасы.

«Pisa тапсырмасы»

Кристалдағы атом санын есептеу.

Фосфор жарылғыш заттар мен сіріңке өндірісінде қолданады. Алғаш фосфорлы сіріңкені 1827 қолдана бастады.Ақ фосор ақ түсті  өзіне тән иісі бар.Суда ерімейді  күкіртті көміртекте ериді.Ақ фосфор улы түнде жарқырап жанады. Қызыл фосфор қара-қызыл түсті иіссіз. Суда да, күкіртті көміртектеде ерімейді.Ауада баяу тотығады, атомдық кристалды тор түзеді.Улы емес, түнде жарқырамайды, сіріңке өндірісінде қолданады.Ақ фосфор молекулалық кристалды тор түзеді.Қызыл және қара осфор атомдыы кристалды тор типтерін түзеді. Қызыл фосфор молекуласы осы элементтің төрт атомынан тұрады . PISA: не үшін алғашқыда фосфордан жасалған сіріңкелер қауіпті болды.

3.Тапсырма

Жұмыс формасы: Жұптық жұмыс 

Әдіс: АКТ 

Мақсаты: Тест тапсырмасын орындау арқылы тақырыпты қорытындылау.

Бағалау критерийі:  
 Quzzis – қосымшасы арқылы тест тапсырмасын жұптаса отырып орындайды
	Білім алушылар топтаса отырып өз топтарына берілген заттарды топтарға бөліп жіктейді.

Білім алушылар деңгейлік тапсырманы өздері таңдай отырып біреуін орындайды

Мәтінді оқый отырып тапсырма орындайды.

Білім алушылар мәселе сұраққа ойлана отырып жауап береді

Білім алушылар ұялы телефондарына жіберілген сілтеме бойынша тест тапсырммаларын орындайды.
	Дескриптор    

1. Кристал тор типтерін анықтайды.

2. Аморфты заттарды табады.

3. Заттардың физикалық қасиеттерін анықтайды.

Дескриптор :

А-тапсырмасы.

1. Берілген қатардан артық формуланы табады 1 Б

В-тапсырмасы.

1.Қосылыстардың кристалдық торын анықтайды 1 Б

2.Химиялық  байланыс түрін анықтайды 1 Б

С-тапсырмасы

1. P4 молекулалық массасын есептейді 1Б

2. P4 зат мөлшерін есептейді 1Б

3. P4  атом санын есептейді 1 Б

Дескриптор:

9-10 ұпай жинаса:3 Б

7-8 ұпай жинаса: 2 Б

 5-6 ұпай жинаса 1 Б
	Слайд 

 

	Сабақтың соңы

3 минут
	Үй тапсырмасы.

§  оқу, біліміңді тексер 1,2  сұрақтарына жауап беру.
Рефлексия  Жетістік баспалдағы 
-Осы  тақырып бойынша мен келесі қорытынды жасадым 
-Бүгінгі сабақта ең құнды мәселе қандай болды?
 -Саған не пайдалысы не  болды?
Мен  қандай білім мен тәжірибе алдым
	 Әрбір істеп жатқан ісіңізді  ықыласпен бастаңыз.Себебі ,ықылассыз  ынтасыз ,талапсыз жетістікке ешқашан  жете алмайсыз.Сондықтан әрқашан ЫҚЫЛАСТЫ ,ЫНТАЛЫ және ТАЛАПШЫЛ болыңыз!Алла қаласа міндетті түрде жетістікке жетесіз!
	Кері байланыс:

 «Жетістік баспалда
ғы »   арқылы 
	


